

抗戰老兵 一生奉獻

郝柏村

2020年3月30日，前行政院院長、國防部部長郝柏村先生仙逝於三軍總醫院，享壽101歲。回顧郝先生百年生涯，

爲將，運籌帷幄於沙場之上；爲相，宵衣旰食於國計民生之中，終其一生允文允武，全心貢獻。晚年則以「抗戰老兵」的身份，力求還原抗戰歷史真相。

文／施奕安 圖／本刊資料室



← 郝柏村先生卸任參謀總長時，獲頒青天白日勳章，以表其總長內之功勳。

戎馬生涯未曾懈怠
八三砲戰期間，郝柏村先生率領陸軍步兵第九師完成嚴峻的衛國任務，為表彰第九師衛國有功，時任參謀總長彭孟緝上將頒發繡有老虎的榮譽旗予第九師，更獲得「大膽部隊」的至高榮譽稱號。

伴隨兩蔣
一九一九年生於江蘇鹽城的郝柏村先生，黃埔軍校十二期砲科畢業，畢業後隨即加入抗日戰爭，參加過一九三八年廣州之役及一九三九年的皖南戰役。後從昆明飛越駝峰到印度，參加中國遠征軍，擔任接受美援裝備的中華民國駐印軍砲兵連連長。郝柏村先生生前受訪時說，抗戰歷史在這幾十年於國人心中已逐漸淡化，他為此感到遺憾。反觀對岸大陸的抗戰紀念館卻很多，但大多數皆與史實有所出入，而他在造訪這些紀念館時，皆會一一指出與史實不符之處。郝柏村先生希望歷史歸歷史，政治歸政治，顯示出包容的氣度，才是中華民族王道留給的神髓。

「我希望臺灣也應該有一座完全展示歷史真相的抗戰紀念館，讓民眾能看到國軍先烈為抵抗外侮、救亡圖存與光復臺灣的犧牲奮鬥」、「衷心期盼這座紀錄國軍艱苦奮戰，獲得光榮勝利的抗戰紀念館，能在國軍現在地臺灣出現。這不但可以發揚黃埔精神，更能傳承國軍光榮傳統。」對於中華民國的過往、現在及未來，郝柏村先生在字裡行間中流露出無止盡的期盼與熱愛。

二〇一五年，郝柏村先生在接受筆者專訪時說，抗戰勝利，是中華民族復興的開始，八年抗戰是在蔣委員長的領導下，堅持到底直至勝利，是今日一切幸福的根本。「（抗戰歷史）現在被扭曲了，我認為這個扭曲是暫時的，可能五十年、一百年，你不懂得，不能說永遠……我是看不見了，但是我希望後代（了解），所以我帶他們年輕人去看，把這個歷史真相留待後代……。」

抗戰老兵

傳承悲壯過往與光輝勝利



↑ 郝柏村先生（左2）於行政院院長任內四處走訪，關心國計民生。

出將入相

為所當為心懷國家

「出生入死、一生奉獻」是其子前臺北市長郝龍斌先生表述郝柏村先生百年精彩生涯的絕佳評語。生涯參與抗戰及八三砲戰，完整的軍旅生涯，歷任排、連、營、指揮官、師長、軍長、總統府侍衛長、第二軍團司令、陸軍總司令、參謀總長等要職，都讓時任主政者對郝柏村先生相當倚重，其後更出任武官最高級國防部長及文官最高級行政院院長。

郝柏村先生於行政院院長任內大力整頓臺灣治安，以及針對《刑法》一百條的修訂，在國家經濟政策上，推動國家六年建設計畫，並通過《公職人員財產申報法》等重大政策訂定，使當時臺灣社會得以在承平時代走向繁榮光景。

終其一生見證中華民國百年發展的許多關鍵時刻，九十歲後多次踏上大陸，巡迴抗戰路線，著作多本專書期盼喚醒兩岸三地同胞對於抗戰歷史真相的認知，並期許後歷史家重新檢討海峽兩岸、平反扭曲歷史時，他的專書能有參考佐證價值。郝柏村先生為復興中華民族文化傳承不遺餘力，親力親為，以「中華民國為職志，畢生戎旅，謀國以忠，持躬謹嚴，為國之楨幹」道盡郝柏村為國鞠躬盡瘁的傳奇生涯。

後記：

二〇一五年為抗戰勝利七十周年，因緣際會之下筆者獲得專訪郝柏村先生的機會，在專訪的一個半小時裡，郝柏村先生帶著採訪團隊回到七十年前的抗戰現場，鉅細靡遺地描述，彷彿這些往事只在昨日發生。

專訪結束後，郝柏村先生主動提出要替我們簽書題字。時年九十六的他，直挺挺地坐在桌前，握筆的手顫抖著寫下給每一個人的話，並認真地署上「抗戰勝利第七十年八月五日」。

最後他親切地一一與採訪團隊握手致意，帶著慈眉善目的笑容及些許的鄉音道別。一襲深藍色西裝穿在他身上，看上去就像是穿立的這位慈祥的長者，曾是指揮陸海空三軍的參謀總長、日理萬機的行政院院長，而是一位始終堅持將過往史實如實地傳承給後代的抗戰老兵。